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MOZIONE APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 21 DICEMBRE  2020 
 

OGGETTO:  MOZIONE N. 153/2020 – Relitto Barca Nostra. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che 

 

- il M u.Ma, inaugurato nel 2004, ospita, oltre a una riproduzione in scala 

naturale di una galea genovese, sale interattive in cui capire che cosa 

voleva dire, in diverse epoche, andar per mare, altre sale sono le sale 

dedicate al commercio marittimo e all'andar per mare ai tempi della 

repubblica  marinara   di  Genova.  Il  museo  espone  anche  una  sezione  

dedicata ai transatlantici con carte nautiche, ed è oggi il più grande museo 

marittimo del Mediterraneo, che si distingue per qualità e innovazione; 

 

- dal 2005, insieme al M useo navale di Pegli, al M useo della Lanterna e al 

M useo teatro della Commenda di San Giovanni di Pré, il Galata fa parte del 

polo culturale del M u.MA - Istituzione M usei del Mare e delle Migrazioni; 

 

- con la mostra "Memoria e Migrazioni", dedicata all'emigrazione italiana, 

inaugurata al Galata nel 2011, si configura uno spazio dedicato alle 

Migrazioni che va dallo sfruttamento degli immigrati italiani a Genova nel 

XIX secolo fino a q uello dei migranti della diaspora italiana, che si recarono 

negli Stati Uniti o in Argentina, e che a volte perirono in mare lungo la 

traversata; 

 

- è luogo che, per sua vocazione, considera il mare luogo di dialogo tra i popoli 

e che documenta la storia dei migranti; 

 

Considerato che 

 

- dopo i tragici fatti del 18 aprile 2015 in cui un vecchio peschereccio 

salpato dalla Libia è affondato a circa duecento chilometri da Lampedusa, 

con oltre mille tra uomini, donne e bambini a bordo e l'unica certezza è che 

si sono salvati in 28; 
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- un anno dopo, per volontà dell'allora Governo italiano, il cosiddetto "relitto 

Barca Nostra" del peschereccio è stato recuperato dagli abissi, e dopo 

essere stato esposto ad Augusta, è stato oggetto di esposizione all'edizione 

2019 della Biennale di Venezia; 
 

Considerato inoltre che nessuno ha rimosso il "relitto Barca Nostra" simbolo di quel 

naufragio, recuperato dagli abissi ed esposto in ultimo alla Biennale  di Venezia, 

perchè prigioniero oggi di una serie di cause legali, che rischiano di condannarlo 

alla demolizione; 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

A valutare tutte le azioni possibili per collocare una testimonianza materiale del 

relitto “Barca Nostra" nell'ambito del Galata M useo del Mare e delle Migrazioni, 

compatibilmente con gli ambienti del museo Galata, per custodire ed esporre quel 

simbolo, memoria di un fatto tragico che richiama al dovere dell'umanità e 

della cultura della prevenzione nell'ambito della sicurezza. 

 

Proponenti: Pandolfo, Lodi, Bernini, Terrile, Villa (Partito Democratico). 

 

 

Al momento della votazione, oltre al sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Amorfini, 

Ariotti, Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Brusoni, Campanella, Cassibba, Ceraudo, 

Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, Giordano,  Grillo, Lodi, 

Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Putti, Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, 

Tini, Vacalebre, Villa  in numero di 35. 

 

Esito votazione: approvata con 19 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Avvenente, Baroni, 

Bernini, Brusoni, Cassibba, Ceraudo, Crivello, Giordano, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, 

Pignone, Putti, Santi, Terrile, Tini, Villa.   

 

Astenuti 16: Amorfini, Ariotti, Bertorello, Corso, Campanella, Costa, De Benedictis, Ferrero, 

Fontana, Gambino, Grillo, Piana,  Remuzzi, Rossetti, Rossi, Vacalebre. 

 


